



塔其

蘇共中央全會

蘇共於十月廿三日在莫斯科舉行了中央全會。全會的討論主題是關於長期的土地改善計劃、提高經過改良土地的使用效率及穩定增加食品總產量的問題。蘇共總書記契爾年科在全會上發表講話指出，一九八三到一九八四年的農產品總數量將大大多於現行五年計劃的頭二年，農業方面的成就是不容置疑的，但是，如何不斷增加糧食生產亦是一個重要問題。採取一切必要的措施來加速畜牧業的發展，也是刻不容緩的任務。而農業生產全面集約化，使農業生產走上工業軌道，是達成這些關鍵任務的途徑。在農業方面仍有許多地方是很困難的，農產品生產仍落後於日益增加的需要，因此，中央委員會提出了大規模開展土壤改良工作，認為這是進一步發展農業、穩定地增加食品總產量的決定性因素。蘇共中央政治局委員、蘇聯部長會議主席齊洪諾夫亦就前述的討論問題作一報告。齊洪諾夫指出，蘇聯農業政策現階段的開端是奠定於一九六五年三月蘇共領導的決議，採取了提高農業生產率的措施，使農業生產者的工資提高，住宅、文化生活項目和交通建設日益擴大。與此同時，不能不考慮到蘇聯百分之六十的耕地位於乾旱地區，不良的氣候導致生產大大減少，因此採取大規模的土壤改良措施，在不到二十年的期間，改良的土壤面積已從一千七百萬公頃增加到三千三百萬公頃。最近期間完成把西伯利亞各河流的一部份水源引向烏拉爾和西伯利亞、中亞和哈薩克斯坦一些地區，這種措施能消除這些農業地區的缺水現象。蘇共中央全會就會議的討論議題通過了決議。

在這次全會召開之前，外界紛傳將會出現高階層職位的變動，但會議結束後，尚未見有此類報導出現。而此次全會的議題亦集中在農業問題及土地改良問題上。蘇聯報紙上有關農作物的報導和數字，顯示蘇聯出現了第五年歉收，甜菜、某些冬季牲口飼料，以及油籽的產量都可能低於計劃指標。在穀物收成方面，據消息人士說，蘇聯今年的收成可能遠低於二億四千萬噸的指標，莫斯科亦表露出對穀物收成的缺乏信心，而向美國和歐洲共同市場購買了大量糧食。在土地改良方面，蘇聯由於氣候複雜，將近百分之七十的耕地位於乾旱地區，同時還有很大一部份的土地位於水份過多的地區，因此建造運河或排水工程是改良土壤的根本之道。蘇聯於今年八月份宣佈，一條長一千一百公里的運河剛建造完成，其作用是運送水源到蘇聯中亞地區土庫曼加盟共和國的乾旱地區。可見當局在這方面是不遺餘力的。

在一九八二年五月的蘇共中央全會中通過了「蘇聯至一九九〇年糧食計劃及其實施措施」，對蘇聯的糧食生產釐定了整體計劃，但顯然這套計劃的運作並沒有達到預期效果，致使今年要再次召開中央全會來討論這個問題，亦顯示出，農業問題的解決對蘇聯而言是如何的迫切。

「中」、蘇第五回合政治磋商

蘇聯副外長伊利切夫於十月十六日抵達北平，準備參加「中」、蘇第五回合政治磋商。此一回合磋商於十月十八日正式展開。西方外交官說，在北平舉行政治磋商的雙方人員，即使在政治關係上不能取得進展，也將尋求方法來增進雙方貿易。由於磋商的詳細內容都未見公佈，因此磋商的細節及獲致的進展，亦祇能從事後雙方的一些實質交往活動加以推敲。

這一回合的磋商已於廿七日結束，據在北平的東歐消息人士指出，雙方在解決關係正常化的政治障礙方面，沒有任何進展，但雙方同意在貿易、經濟、文化和科技方面加強雙邊關係。從歷次的磋商來看，中共所堅持的關係正常化三個障礙的說法——蘇聯軍隊部署在中、蘇邊界上，蘇聯軍事干預阿富汗，蘇聯支持越南軍隊佔領高棉等，及蘇聯所堅持的關係正常化不應有先決條件、不應涉及第三國，都使雙方的磋商無法獲致具體的政治性成果。但是，在文、經交往上，却經由幾次的磋商而有實質的增長。在外貿上，蘇聯外貿部副部長格里辛（I. T. Grishin）於今年二月與中共簽訂一九八四年貿易協定，貿易額預定較前一年增加百分之六十，而達十二億美元；前一年，中蘇三個邊境貿易站在關閉二十年後重新開放；今年四月，雙方簽訂邊界易貨合同；六月份，黑龍江省長說，爲了進一步展開對蘇聯的地方貿易，除了開放黑河、綏芬河、同江三個口岸外，並將利用北韓清津港溝通西伯利亞大陸，擴大出口貿易。文化、體育及學術交流活動也日益頻繁，雙方政府高級官員的互訪活動亦恢復了，如一九八三年九月蘇聯副外長賈丕才應邀到北平正式訪問。

「中」、蘇雙方也許真有心要改善彼此間的政治關係，但在重大問題上，雙方皆無意作讓步。中共所提並堅持的關係正常化的三個條件，一直未被蘇聯方面接受，這是「中」、蘇關係正常化難以突破的最大原因。不過，自布里茲涅夫於一九八二年三月提出改善「中」、蘇關係的呼籲以來，雙方在各方面的交流確有改善。因此，政治磋商雖然無法達到改善雙方政治關係的目的，但在文、經交流活動的促進上，確有重要意義。

全蘇人民監察員會議

十月五日於莫斯科舉行了全蘇人民監察員會議。此次會議討論了人民監察員的任務，包括加強政府與勞動的紀律、提高生產與服務的組織性與秩序。會中蘇共總書記契爾年科與蘇聯人民監察委員會主席希柯里尼可夫（A. M. Shkol'nikov）曾分別致詞。

契爾年科在致詞中指出，蘇聯正集中努力，用一切辦法來發展工業和農業的一切部門；黨及其中央委員會現在把注意力集中於蘇共廿七大的籌備事宜上，集中於編寫新黨綱，和編制蘇聯經濟與社會發展的下一個五年計劃，在這個過程中，人民監察員佔著重要的地位。最近幾年，對於秩序這個問題，蘇聯會厲加整頓，任務很明白，就是要消滅貪污受賄、投機、浪費和侵吞社會主義財產、以及公務人員濫用職權等現象。爲此，要提高領導工作人員的責任感，以及普遍加強組織的紀律，這是人民監察員活動的很大一部份。契爾年科在最後指出，共產黨十分珍視人民監察員所做的巨大、光榮，且是很必要的工作。

在蘇聯，把國家監督與勞動者的社會監察結合起來的機構系統，稱爲人民監察。這些機構在企業、機關和其它組織裏進行活動，負責監察社會和經濟計劃的執行情況，監察管理機構工作的改進，並同經營不善和違法亂紀的現象做鬥爭。目前在蘇聯的兩億七千五百萬人口中，有一千萬名人民監察員。

此次全蘇人民監察員會議的主要討論重點之一是制止貪污受賄、浪費和侵吞社會財富，以及濫用權力的行爲，這種現象在蘇聯有愈來愈普遍的趨

勢。「真理報」在八日即報導，與電力生產有關的幾個高級蘇聯官員，因「濫用權力」而被逐出黨，他們包括了電力能源部第一副部長法拉里耶夫（P. Falaleev）和他的助手丹尼斯拉華夫（A. Stanislavov），被控的罪名是「濫用權力和嚴重違反黨的道德」。另外，酗酒問題也受到重視，契爾年科在講話時呼籲，要加強消滅酗酒。他說，已經採取的措施，包括發現工作時喝酒馬上革除，但是成效很差。根據可靠的估計，在一般蘇聯的工廠裏約有百分之八十五的工人經常喝得太多。酗酒與紀律不嚴是蘇聯社會當前最普遍、嚴重的問題，若無法有效地解決此一問題，則蘇聯的生產事業必然受到極不利的影響，難怪蘇聯當局要運用一切力量來消滅它。

日、蘇圓桌會議

第四屆日、蘇圓桌會議於十月十一—十二日在莫斯科舉行，雙方與會代表計約五百人。此次會議口號為「友好與睦鄰相處是達成蘇、日兩國之間和平與信任的唯一途徑。」，計討論了當前國際情勢，日蘇關係發展的狀況與展望，擴展雙方貿易、經濟、文化、科技、體育、旅遊合作與交換的方法。在十二日通過「日蘇共同宣言」後，此屆會議宣告閉幕。在宣言中指出，就加強發展兩國睦鄰關係上，「雙方達成結論，認為日蘇關係應該根據條約，建立在確實的基礎之上」；在領土問題上，雙方獲得的結論是，「雙方關於一連串的問題，意見雖然不同，但是應該努力促成不同意見的範圍縮小及解除」；關於經濟問題，共同宣言裏說，「為發展經濟關係，兩國應該考慮長期的經濟展望及未來產業構造的變化，對於兩國間的經濟、科學技術、產業合作，必須作政府間的協議」。

十二日，蘇共中央政治局委員、蘇聯部長會議第一副主席阿利耶夫會見了日本代表團團長、前外相櫻內義雄等人，阿利耶夫在會晤中強調，蘇、日關係冷淡，絕不是蘇聯方面的過錯，如果日本作出實際行動，指的是實現蘇聯提出的有關同日本締結睦鄰合作條約，共同制訂遠東信任措施的建議，和其它建設性的倡議，將會加強兩國之間的信任，建立發展關係的基礎，而走上睦鄰與互利合作的道路。對於這種論調，日本方面顯然是無法同意的。基本上，日本最熱切的仍是透過政治途徑，要回其在二次大戰後失去的北方四島領土，這也是日、蘇關係發展上的最大障礙。蘇聯外長葛羅米柯在參加聯大會議期間與日本外相安倍晉太郎會晤時，即對日本派遣代表團出國，企圖把北方四島在世界地圖上明確標明為日本領土一事，大肆抨擊。日、蘇圓桌會議有其傳統，自一九七九年在東京召開第一屆會議以來，定期在雙方首都輪流舉行，但迄今除了在發表共同宣言或聯合公報中，表示雙方已更進一步地加強合作外，在領土問題上迄未取得任何實質的進展，原因在於蘇聯根本否認雙方存在有領土問題，更不願意在這個問題上與日本進行認真的談判。日本代表團團長曾希望在此次共同宣言中加入一個條文——在解決雙方問題後（意味著北方領土問題），雙方才簽訂和平條約，也遭到蘇聯的拒絕。由此可見，圓桌會議的討論範圍雖很廣泛，但領土問題却是蘇方所拒絕討論的，而這個議題也是在歷屆會議中最沒有收到成效的一個。

敘利亞總統訪蘇

舉行的中東國際會議。

關於這次會晤，埃及「金字塔報」於十八日報導說，敘利亞和蘇聯之間的四大歧見，在阿薩德總統訪問莫斯科期間裏表露無遺，這些歧見包括：

敘利亞總統阿薩德率領代表團於十月十五日抵達莫斯科，進行三天的正式訪問。代表團成員中尚包括敘利亞副總理卡達姆、外交部長哈達姆與國防部長塔拉斯將軍。十六日，阿薩德與蘇共總書記契爾年科舉行會晤，討論的問題包括巴解組織內部的分裂、黎巴嫩問題，以及蘇聯所建議

埃及在阿拉伯世界的角色、莫斯科與約旦和阿拉伯溫派發展中的關係、巴解組織領袖阿拉法特的領導地位和蘇聯在兩伊戰爭中支持伊拉克的問題。儘管有這些外人所稱的歧見存在，阿薩德在返回大馬士革時，官方發表消息，聲稱此行獲得成果，蘇聯將進一步支持敘利亞增強國防實力。在蘇敘的聯合公報中，蘇聯亦保證增加對敘國的軍事援助。

中東局勢變化叵測，蘇聯近年來極力拉攏阿拉伯國家，企圖削弱美國在這一地區的影響力，在阿薩德總統訪蘇前的不久，北葉門總統沙勒（Ali Abdullah Saleh）於十月九日率團訪問蘇聯，並於當天簽訂了一項友好合作條約，西方觀察家與阿拉伯國家動向的人士指出，這項條約的簽訂，是為蘇聯在該一地區勢力又進一步的象徵。另據科威特報章於十月初的報導，阿拉伯聯合大公國即將與蘇聯建立外交關係，這將是蘇聯勢力在波斯灣的進一步伸展。

敘利亞一向在蘇聯的支持下，於中東地區呼風喚雨，特別是在黎巴嫩的局勢發展上。目前以色列已於十七日公佈其部隊撤離黎巴嫩的條件，要求與敘利亞達成政治諒解，而與其達成軍事協議。敘利亞的態度在最近稍有軟化跡象，但似乎也無力保障黎境的和平，而在阿薩德訪蘇後，他的態度是否又會轉趨強硬，是令人注意的。基本上，敘利亞是蘇聯在中東最密切的盟友，蘇聯為其勢力的進一步伸進中東地區，必然會積極地扶持敘利亞，繼續支持敘利亞在中東成爲一個舉足輕重的角色，而這亦是阿薩德所想要獲有的。

經濟實驗實施狀況

蘇聯於今（一九八四）年一月一日開始，在五個選定的經濟部門推行「經濟實驗」，這五個部門是：重型運輸機械製造部、電工工業部、烏克蘭共和國的食品工業部、白俄羅斯共和國的食品工業部、立陶宛共和國的地方工業部，這項經濟實驗的主旨是以擴大生產聯合與工業在計劃與經濟活動上的權力，及加強他們對勞動成果的責任，來促進生產效率與技術的提高。經濟實驗迄今已實施了十個月，它的成效如何呢？十月二日「真理報」登出蘇聯國家計劃委員會副主席西塔良（S. A. Sitaryan）接受訪問的報導，西塔良指出，這項改革實驗對企業的經營產生了積極的影響，但新的改革所創造的可能性還沒有被充分利用。這項經濟實驗確實給蘇聯的經濟運作注入了新的活力，而值得吾人加以注意。

據西塔良指出，從一九八五年開始，還將有五個全蘇的機器製造部——儀表製造部、化學和石油機器製造部、機床製造和工具工業部、動力機器製造部、拖拉機和農業機器製造部，加入經濟改革實驗的行列。另外，白俄羅斯、摩爾達維亞、愛沙尼亞、拉脫維亞、阿塞拜疆等共和國的食品工業部，白俄羅斯共和國的肉類牛奶部，俄羅斯共和國的漁業部，摩爾達維亞、立陶宛、亞美尼亞、拉脫維亞、愛沙尼亞的輕工業部，俄羅斯與烏克蘭共和國的一些省工業部門，及該二共和國的地區、省、自治共和國級的生活工業部門，立陶宛、白俄羅斯、愛沙尼亞、拉脫維亞共和國的服務行業部門，也都將加入經濟實驗的行列，而若情況許可，蘇聯冶金部也將包括在內。

經濟實驗的範圍在下一年度將大爲擴充，而在改革措施方面，根據西塔良的說辭，將在下列這四方面特別加以重視：(1) 加強新經濟體制對科技進步的影響，因此，在進行實驗的機器製造部門，將採取只向用戶推薦優良品質產品的作法，以提高產品的技術水平；修改對新產品的要求標準，以提高新產品的技術水平和品質，並允許一些支部企業採取勞動工資制度。(2) 從明年開始，提高從勞動生產率增長所獲利潤中提取社會文化和住屋基金的金額標準，以建設更多的住屋和服務設施。(3) 在儀器製造等部門實行降低原料消耗的補充要求，達到要求的企業，每降低百分之一的消耗，可增加一定數量的社會文化和住屋基金，但其數額不能超過所節約數額的一半。(4) 在愛沙尼亞輕工業部實行一系列新措施，使消費品生產部門從經濟上和組織上把生產、供應、銷售等幾個環節聯結在一起，企業領導和專家的工資將更加取決於產品增長速度、和滿足居民需求的狀況。